
 

 

 
 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ AΣΚΗΣΗ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ 
AK. ΕΤΩΝ 2024-2025, 2025-2026 και 2026-2027 

 

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ 

Επιστημονικά Υπεύθυνος: Νεκτάριος Στελλάκης 

Email: nekstel@upatras.gr  

  5 Μαρτίου 2025 

Προς τις/τους Προϊσταμένες/ους των Νηπιαγωγείων που μετέχουν στο Πρόγραμμα το ακ. 

έτος 2024-25 

Θέμα: Υποχρεώσεις των ασκουμένων φοιτητριών 

Αγαπητές Συνάδελφοι, 

Πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να ευχαριστήσω εσάς και τις/τους νηπιαγωγούς του 
Νηπιαγωγείου σας για το ενδιαφέρον σας να συμμετάσχετε στο Πρόγραμμα "ΠΡΑΚΤΙΚΗ 
AΣΚΗΣΗ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ AK. ΕΤΩΝ 2024-2025, 
2025-2026 και 2026-2027: ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΩΓΗΣ ΣΤΗΝ 
ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ" 

Με την παρούσα επιστολή μου θα ήθελα να σας αναφέρω αναλυτικά τις υποχρεώσεις των 

ασκουμένων φοιτητριών/ών και να σας ευχαριστήσω εκ των προτέρων για την από μέρους 

σας προθυμία να επιβλέψετε την τήρησής τους.  

Όπως ήδη γνωρίζετε οι φοιτήτριες θα εργαστούν από 17/3/2025 έως και 14/6/2025 και το 

ωράριο εργασίας τους είναι ακριβώς το ίδιο με τις εν ενεργεία νηπιαγωγούς. Σε 

εξαιρετικές και μόνο περιπτώσεις μπορούν να απουσιάσουν, αφού ενημερώσουν την 

προϊσταμένη και τον επιστημονικά υπεύθυνο.  

Οι πρώτες δύο ημέρες θεωρούνται περίοδος προσαρμογής, γνωριμίας και αποδοχής των 

ασκουμένων από μέρους των παιδιών και η συμμετοχή τους στο πρόγραμμα κανονίζεται 
από τις ιδιαίτερες συνθήκες της τάξης και πάντα σε συνεννόηση και συμφωνία με τη/τον 

νηπιαγωγό της τάξης. Για το επόμενο διάστημα η/ο νηπιαγωγός της τάξης και η ασκούμενη 

αναμένεται να συνεργάζονται, να σχεδιάζουν και να πραγματοποιούν από κοινού το 

ημερήσιο πρόγραμμα και τις θεματικές ενότητες. Συνίσταται να εμπλέκονται οι 
ασκούμενες όσο πιο ενεργά γίνεται και σε μια τουλάχιστον δραστηριότητα κάθε μέρα 

(σχεδιασμός, υλοποίηση). Στις υπόλοιπες βοηθούν τη/τον νηπιαγωγό και υποστηρίζουν 

την εκπαιδευτική διαδικασία. Διευκρινίζεται πάντως πως όταν λέμε "δραστηριότητα" δεν 
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εννοούμε απαραίτητα ότι συμμετέχουν όλα τα παιδιά της τάξης. Μπορεί σε μια 

δραστηριότητα να συμμετέχει μια μικρή ομάδα παιδιών και ταυτόχρονα τα υπόλοιπα 

παιδιά να ασχολούνται με κάτι άλλο. Άλλωστε στην τάξη θα είστε δύο: η/ο νηπιαγωγός κι 
η ασκούμενη.  

Κάθε μήνα θα πρέπει να υπογράφεται και να σφραγίζεται από την/τον Προϊσταμένη/ο του 

Νηπιαγωγείου το «Παρουσιολόγιο», το οποίο πιστοποιεί την παρουσία των ασκουμένων 

στο νηπιαγωγείο και αποτελεί μέρος των παραδοτέων που προβλέπονται από το 

Πρόγραμμα. 

Σε ό,τι αφορά το εκπαιδευτικό πρόγραμμα οι ασκούμενες/οι έχουν υποχρέωση να 

εφαρμόζουν σε συνεργασία και με την έγκριση της/του νηπιαγωγού της τάξης το 

αναλυτικό πρόγραμμα, όπως αυτό περιγράφεται στην κείμενη νομοθεσία και τα κείμενα 

αναφοράς (Πρόγραμμα Σπουδών για την Προσχολική Εκπαίδευση (2023), Οδηγός 

Εκπαιδευτικού, 2021).Οι ασκούμενες καταγράφουν καθημερινά τη «Φόρμα καταγραφής 

ημερησίου προγράμματος», η οποία σκοπό έχει την πιστοποίηση της συμμετοχής της/του 

ασκούμενης/ου στο ημερήσιο πρόγραμμα του νηπιαγωγείου. Η «Φόρμα» σφραγίζεται από 

την/τον Προϊσταμένη/ο και αποτελεί μέρος των παραδοτέων που υποχρεούνται να 

παραδώσουν οι ασκούμενες/οι. Αναλυτικότερα περιγράφονται οι δραστηριότητες που 

συμμετείχαν στον σχεδιασμό και την υλοποίηση οι ασκούμενες (τουλάχιστον μία κάθε 

μέρα). Η καταγραφή του ημερησίου προγράμματος ενδυναμώνει τις γνώσεις και τις 

δεξιότητες των ασκουμένων για το πώς συγκροτείται το ημερήσιο πρόγραμμα στο 

νηπιαγωγείο. Εάν οι δραστηριότητες συντονίζονται από άλλο πρόσωπο (π.χ. τις 

Παρασκευές από άλλη φοιτήτρια του Τμήματος), ή πραγματοποιούνται στο πλαίσιο 

κάποιου άλλου προγράμματος που συμμετέχει το τμήμα τότε η ασκούμενη έχει 
υποχρέωση να το σημειώσει. 

Οι θεματικές ενότητες, τα σχέδια εργασίας ή άλλη εκπαιδευτική δράση που θα 

πραγματοποιηθεί στο νηπιαγωγείο κατά τη διάρκεια της πρακτικής άσκησης με συμμετοχή 

της ασκούμενης μπορούν να κατατεθούν στο τέλος του προγράμματος και είναι ευθύνη 

των ασκουμένων να τα καταγράψουν. Τυχόν φωτογραφικό ή άλλο υλικό από ομαδικές 

δράσεις, εικαστικά έργα, κείμενα γραμμένα από τα παιδιά ή από το σύνολο της τάξης που 

αφορούν τα παραπάνω αποτελούν οργανικό μέρος της καταγραφής και αρχειοθετούνται 
στο προς παράδοση υλικό για την τεκμηριωμένη παρουσίασή του. Ωστόσο σε καμιά 

περίπτωση δε χρησιμοποιούνται για άλλο σκοπό από τον προαναφερθέντα. Οι 
καταγραφές των θεματικών ενοτήτων ή των σχεδίων εργασίας μπορούν να 

αρχειοθετούνται στο νηπιαγωγείο ή και να κοινοποιηθούν στη Σύμβουλο Εκπαίδευσης 

ΠΕ60-Νηπιαγωγών της Διεύθυνσης Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Αχαΐας που ανήκει το 

Νηπιαγωγείο. 

Σκοπός του προγράμματος είναι η ενδυνάμωση των παιδαγωγικών πρακτικών των 

τελειοφοίτων νηπιαγωγών που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα. Για το λόγο αυτό σας 

παρακαλούμε να ενθαρρύνετε στο βαθμό που κρίνετε σκόπιμο την ενεργό συμμετοχή των 

ασκουμένων στο ημερήσιο πρόγραμμα (οργανωμένες δραστηρίοτητες, παιχνίδι στις 

γωνιές κατά τη διάρκεια των ελεύθερων δραστηριοτήτων, πρόγευμα, διαλείμματα, 

ρουτίνες), στην οργάνωση θεματικών ενοτήτων καθώς και των λοιπών δραστηριοτήτων 

(π.χ. εκδρομές, εκπαιδευτικές επισκέψεις, δράσεις με γονείς ή άλλους φορείς). Συνιστάται, 



επαναλαμβάνω, μία τουλάχιστον από τις τρεις ημερήσιες δομημένες δραστηριότητες να 

σχεδιάζεται και να συντονίζεται κυρίως από την ασκούμενη πάντα σε συνεννόηση και με 

τη σύμφωνη γνώμη της/του νηπιαγωγού της τάξης.  

Για οποιοδήποτε σχετικό ερώτημα, παρακαλώ, μη διστάζετε να επικοινωνείτε μαζί μου 

στις ηλεκτρονικές διευθύνσεις, ή το τηλέφωνο που σημειώνεται παραπάνω. 

Με εκτίμηση 

Νεκτάριος Στελλάκης 

Αναπληρωτής Καθηγητής, ΤΕΕΑΠΗ Παν. Πατρών 

Επιστημονικά Υπεύθυνος του Προγράμματος  

- Θα ήθελα να σας υπενθυμίσω ότι την ευθύνη της τάξης την έχει η υπεύθυνη νηπιαγωγός. 

Για το λόγο αυτό δεν πρέπει να απομακρύνεται και να χάνει την εποπτεία της τάξης. 

-Εάν το κρίνετε σκόπιμο, μπορείτε να στείλετε την παρακάτω επιστολή προς τους γονείς 

των μαθητών σας. 

[Εισάγετε το λογότυπο και τα στοιχεία του νηπιαγωγείου] 

Αγαπητοί γονείς, 

Με την παρούσα επιστολή μου θα ήθελα να σας κάνω γνωστό ότι από την 17 Μαρτίου έως 
το τέλος της σχολικής χρονιάς στο νηπιαγωγείο μας θα κάνουν πρακτική άσκηση οι 
παρακάτω τελειόφοιτες φοιτήτριες του Τμήματος Επιστημών της Εκπαίδευσης και της 
Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία του Πανεπιστημίου Πατρών: 

1. 

2. 

Η πρακτική άσκηση των παραπάνω φοιτητριών εντάσσεται στα πλαίσια του Προγράμματος 
“ΠΡΑΚΤΙΚΗ AΣΚΗΣΗ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΠΑΤΡΩΝ AK. ΕΤΩΝ 
2024-2025, 2025-2026 και 2026-2027: ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΑΓΩΓΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΧΟΛΙΚΗ ΗΛΙΚΙΑ” του οποίου επιστημονικά υπεύθυνος είναι ο αν. 
καθηγητής Στελλάκης Νεκτάριος. Οι ασκούμενες θα έχουν τις ίδιες υποχρεώσεις με τις εν 
ενεργεία νηπιαγωγούς, αλλά σε κάθε περίπτωση την ευθύνη της τάξης έχει η αρμόδια 
νηπιαγωγός.  

 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου 


